

响应“碳中和”发展方向 智慧化城市成为路线

时间：2021-07-12 作者：专家委 点击：242

【仪表网 仪表下游】就致力于“人类命运共同体”的中国而言，碳达峰、碳中和是“十四五”期间的重要发展方向，是未来相当长一段时期的既定路线。建筑领域，对中国实现碳中和至关重要，“更好地节能减排”，是行业发展的必由之路。因此智慧楼宇建设是实现“碳中和”愿景的重要途径，为什么可以这么说呢？

数字化和“绿色化”是国家实现“碳中和”的两大驱动力。城市作为“碳中和”目标实现的最大应用场景，智慧城市建设是“碳中和”全面展开的最好抓手，以创新驱动和绿色零碳为导向的低碳城市、低碳产业、低碳生活、低碳环保等，是实现“碳中和”愿景的重要途径。

楼宇作为建筑基础设施的主体，为人们提供着重要的生存空间。据有关统计，现代人的一生中约有90%的时间是生活在楼宇内的，因此，如何有效保证楼宇建筑设施的可持续发展，如何创造既舒适节能又健康智能的空间成为智能建筑行业的重要命题。借助物联网技术提升智慧楼宇建设水平是发展的必然趋势。基于物联网构建的智慧楼宇，可以使建筑内众多公共资源具有语境感知能力，使其真正成为智慧城市的细胞。智慧楼宇将建筑、通信、计算机和控制等各方面的先进技术相互融合，合理集成为最优化的整体，具有工程投资合理、设备高度自动化、信息管理科学、服务高效优质、使用灵活方便和环境安全舒适等特点，是能够适应信息化社会发展需求的现代化新型建筑。作为一座现代化城市的重要组成部分，智慧楼宇凭借智能化、信息化、可视化、人性化、高度集成化等特点，日益成为智慧城市发展的强大驱动力。

建设智慧化城市是城市化发展的重要战略之一，而智慧楼宇就是建设智慧城市不可或缺的重要组成部分。建筑节能在许多人看来就是“让表少走字”减少能源消费，我国实施的30%，50%，65%递进的建筑节能标准也让人有了建筑能耗越来越少的印象，实际上这种理解存在片面性或误区，我们关注的不仅是建筑使用了多少能源，更主要的是解决能源利用效率的高低，解决这个问题有两个途径：

第一是发展清洁能源，用清洁能源替代化石燃料，包括消除化石燃料污染的碳捕获、碳储藏技术。如果能够实现大规模的廉价生产清洁能源，就可以解决人类面临的经济、社会、环境、气候变化等绝大多数问题，但可惜这是相当遥远的事情。

第二个途径就是提高能源利用率，迄今为止我们所使用的几乎所有的耗能设备都还没有达到理论上的效率极限，随着技术的进步，各种机器设备、工艺过程、运输工具、照明器材等都存在着提高能源利用效率的可能。

而智慧楼宇能源数据信息化是提高能源利用率的一大趋势，智慧楼宇物联网系统通过智能硬件实现能源数据信息化，对能源数据进行监测，分析能源使用情况，保障能源安全运行的前提下，诊断分析是设备老化或故障引起的能源浪费，还是能源使用行为导致的能源浪费。虽然几乎所有的耗能设备都还没达到理论上的效率极限，但是施工过程中不当的隐形工程也会直接影响能源使用效率，这就需要实地排查诊断或者通过数据分析诊断症结所在。若要提高建筑能源利用率，能源数据信息化刻不容缓。

经济增长与社会发展，日益注重效率、和谐、持续，这外化为绿色发展的路径。毕竟，部分重要资源具备其有限性，同时，环境的自我净化能力也在一定时间内表现出了有限性，绿色发展，关乎人类未来。而智慧楼宇能够使能源数据信息化，提高能源利用率，减少能耗浪费，助力实现“碳中和”的愿景。

(来源：仪表网)

自动化仪表
分析仪器
医疗仪器
传感器
仪器材料
电子电工
试验设备
环境监测
光学仪器
控制系统

合作媒体



友情链接

中国仪器仪表学会 深圳市科协 广东省仪器仪表学会 深圳市仪器仪表与自动化行业协会 中国仪器仪表商情网 中国自动化网 激光制造网